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Aufgabe 1 (5 Punkte)

Zeigen Sie, dass man mit Hilfe von CQ(11, 3) durch Abgabe von 729 Toto-Scheinen
(11er Wette) mindestens einmal 9 Richtige hat.

Aufgabe 2 (5 Punkte)

Zeigen Sie: Die PSL2(n) besteht aus den 1
2
n(n2 − 1) Permutationen der Form

ρjσi, 0 ≤ i <
1

2
(n− 1), 0 ≤ j < n, oder

ρkτρjσi, 0 ≤ i <
1

2
(n− 1), 0 ≤ j, k < n,

mit (α sei ein primitives Element von GF (n)):

ρ : z 7→ z + 1, σ : z 7→ α2z und τ : z 7→ −z−1.

Hinweis: Im Buchmanuskript findet sich ein Beweis, dass die Permutationen ρ, σ
und τ die Gruppe PSL2(n) erzeugen. Die Aussage hier geht etwas weiter.

Aufgabe 3 (5 Punkte)

Schreiben Sie mit Hilfe des Computeralgebrasystems SYMMETRICA ein Pro-
gramm, dass zu gegebenem q und n das Polynom xn−1 über GF (q) in irreduzible
Faktoren zerlegt.
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